

医院患者需求 法律严格禁止 社会争议不断

全国首例人体器官买卖案宣判

被告人刘强胜、杨世海被判处有期徒刑4年，罚金10万元

□据《北京晚报》

15日上午，历时5个月审理的全国首例非法买卖人体器官案，在关于器官买卖的争议声中终于落槌。海淀法院对3起非法买卖器官案件分别宣判，首案中的被告人刘强胜、杨世海犯非法经营罪，均被判处有期徒刑4年、罚金10万元；涉案金额最大的一起非法买卖器官案的被告人蔡少华被判处有期徒刑7年8个月、罚金20万元。



被告人出庭受审。

1 现场 被告当庭认罪表情平静

上午9时多，法庭还没有开门，但“中介”蔡少华的辩护律师胡益华已早早等在门口。胡律师告诉记者，因为法院是昨天刚通知宣判时间的，所以蔡少华兄弟俩的家属来不及从老家赶来。记者本想采访到“供体”家属，但家属一个都没出现。

10时20分，首案的被告人刘强胜、杨世海、刘平戴着镣铐走进法庭。法官宣判，刘强胜等4人违反国家规定，从事禁止的人体器官买卖行为，犯有非法经营罪，刘强胜、杨世海当庭认罪，酌情从轻处罚，刘强胜判处有期徒刑4年、罚金10万元，杨世海判处有期徒刑4年、罚金10万元，刘平、刘强（未出庭）情节轻微，均被判处有期徒刑2年，罚金5万元。

刘强胜、杨世海等人听完判决后，当庭均

表示没有意见。

第二起案件的被告人曾康康犯非法经营罪，被判处有期徒刑3年6个月，罚金7万元。

第三起案件，涉案金额最大的被告人蔡少华犯非法经营罪、伪造国家机关印章罪、伪造事业单位印章罪，合并判处有期徒刑7年8个月、罚金20万元，其弟弟蔡少侠被判处有期徒刑3年，罚金6万元。蔡氏兄弟听后表情平静。

海淀检察院检察官邱志英介绍，这3起贩卖人体器官案都属于新型案件，以前在司法实践中没有出现过，在北京乃至全国都是首例，没有相关的判决和处理情况，此次检方以非法经营罪起诉，就是因为刑法中也没有相应的罪名，因此在证据认定、案件定性等方面都非常慎重。

2 争议 买卖人体器官是救命行为吗？

在“中介”蔡少华被关押后，一名接受“供体”移植的患者父亲曾写信为其求情。在信中，这位同姓患者的父亲称蔡少华在国家政策严重缺失的情况下，弥补了不足，“使尿毒症患者见到光明，挽救了垂死的生命”。他呼吁应该面对和解决每年几十万患者死于肾病的现实困境。

我国每年约有150万人急需做肝肾等器官移植手术，但由于缺乏可供移植的器官，每年全国能开展的移植手术不过约1万例。一方面是病人家属求情，另一方面，因缺钱而自愿出卖器官的“供体”也大量存在。

蔡少华的辩护律师胡益华认为，买卖人体器官合法化很困难，因为“全世界大多数国家都不允许，在中国更不可能”。

邱志英检察官认为，虽然买卖双方当事人都是自愿的，但自愿的行为不一定就是合法的，像卖淫嫖娼也是双方自愿的，但却是法律禁止的行为。买卖人体器官对社会管理有危害性，对供体的生命健康也有危害。“我认为买卖器官不可能合法化，这是国际惯例，涉及生命健康、伦理道德等问题，器官不是可再生资源，更不是随便买卖的商品。”

3 立法 非法买卖人体器官将单列罪名

据悉，正在征求公众意见的刑法修正案（八）草案中增加了“非法买卖人体器官罪”，将组织他人出卖人体器官等行为规定为犯罪。

该草案规定，组织他人出卖人体器官的，处5年以下有期徒刑，并处罚金；情节严重的，处5年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。未经本人同意摘取其器官，或者摘取不满18岁的人的器官，或者强迫、欺骗他人捐献器官的，定为犯罪。

邱志英介绍，他们在办案中确实发现有器官买卖黑市存在，市场需求量很大，中介也很活跃。但目前在法律规定上，仅有我国的人体器官捐赠条例对此有明确规定，即禁止买卖人体器官。如果刑法中增加此项罪名，将从法理角度明确刑罚，从而加大对非法买卖人体器官活动的打击力度。

据检方指控，被告人蔡少华、蔡少侠先后联系5起器官交易，患者家属总共交给蔡氏兄弟58万元。

■回放案例

▶▶ 19岁的杨刚（化名）通过“中介”以3.5万元的价格卖出了自己60%的肝脏后，仅拿到2.5万元，并因为要钱被打伤，便向警方报案。而从杨刚卖肝中获利10余万元的中介头目刘强胜和他的中介团伙因涉

嫌犯非法经营罪被诉至法院。

▶▶ 2009年4月2日，21岁的被告人曾康康在海淀区武警总医院住院期间介绍供体与患者朱先生进行肾脏移植手术，收取朱先生人民币13万元。

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618